2. feladatsor — Predikatumkalkulus elemei

2.1. Feladat. Jelolje M (z) az .,z négyzetszam”, P(x) az ,x pdros szam”, O(x,y) az ,x osztdja y-
nak’, N(z) az ,x negativ szam” predikdtumokat, individuumtartomany az egész szamok halmaza.
Forditsuk kéznapi nyelvre az alabbi formulakat.
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2.2. Feladat. Legyen () egyvaltozos predikdtum, P kétvaltozos predikatum, f kétvaltozos fiigg-
vényjel és a individuumkonstans. Adjuk meg a kovetkezd formula részkifejezéseit és részformuléit.
Melyek a szabad, illetve a kotott valtozok?

(v2)P(f(z,0),2) = By) (P(fy,2),9) A Q).

2.3. Feladat. Formalizaljuk predikatumkalkulusban az alabbi itéleteket. Individuumtartomany az
emberek halmaza, a predikdtumok, fiiggvényjelek és individuumkonstansok a kévetkezdk:
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H(z): ,x hallgats”, V(z): ,x felkészilt a vizsgdra”,
B(z,y): ,x az y bardtja”, C(z,y): ,x csoporttdrsa y-nak”,
T(z,y): ,x hdzatdrsa y-nak”, F(x): ,x férfi”,

A(x): ,x anya”, p: ., Péter”,
a(x): ,x anyja”, S(x): ,x szeret fézni”.

(a) Néhdny hallgats nem készilt fel a vizsgdra.

(b) Minden hallgaté felkészilt a vizsgdra.

(c) Néhdny hallgatonak nincs bardtja.

(d) Bizonyos hallgatok csak a csoporttirsaikkal hdzasodnak dssze.
(e) Vannak ndtlen férfiak.

(f) Minden anya nd, de van olyan nd, aki nem anya.

(g) Péter dsszes bardtja hallgato.

(h) Néhdny hallgaté anyja nem szeret fézni.

(i) Péter anyja szeret fozni.

2.4. Feladat. MegfelelGen valasztott predikdtum- és fliggvényjelek segitségével formalizéljuk az
alabbi mondatokat elsérendii nyelven. Adjuk meg a kapott formula tagadasat gy, hogy negacio
csak predikdtumjelre vonatkozzon. Az individuumtartomany legyen az egész szamok halmaza.

(a) Minden egész szamnak osztdja az 1 és dnmaga.
(b) Minden egész szamndl létezik kisebb.
(c) Minden 10-zel oszhaté szam 0-ra végzddik.



(d) Van olyan negativ szam, amely négyzete pozitiv.
(e) Minden szam pozitiv vagy negativ.

2.5. Feladat. Formalizaljuk predikatumkalkulusban a kévetkezé itéleteket. Adjuk meg a formulak
tagadasat is ugy, hogy kvantort nem tagadunk, és fogalmazzuk meg a megfelels itéletet koznapi
nyelven. (Individuumtartoméany az emberek halmaza.)

(a) Minden informatikus éhes.

(b) Ha egy szakdcs éhes, f6z magdnak.

(c) Az éhes informatikusok kedvelik a szakdcsokat.

(d) Van olyan szakdcs, aki csak informatikusnak foz.

(e) Minden informatikus kedveli a neki f626 szakdcsokat.

(f) Mézga Géza szerencsétlen, de gyermekei szerencsések.

(g) Ha Mézga Géza szakdcs, és senki sem éhes, akkor mindenki szerencsés.

2.6. Feladat. Dontsiik el, hogy teljesiilnek-e az alabbi formuldk az (A; N, K, P) interpretacional,
ahol A =7, N a négyzetszamok, K a kdbszdmok, P pedig a primszamok halmaza.

(a) ((EI:E)N(x) A (EIx)K(x)) — (Jz)(N(x) N K(x))
(b) (Fx)(N(x)V P(x)) — ((Hx)N(x) V (EIx)P(x))

2.7. Feladat. Dontsiik el, hogy tautologidk-e a kovetkezd formulak.

(a) (Vo) (Vy)A(z, )—>(V:c)A(:v :c)

(b) ((32)A(x) A (3)B(x)) — Al‘ A B(x))

(c) (Bx)A(z) v (3x)B(x)) — A vV B(z))

(d) ~(Fz)(vy)((~ ( ))V(ﬂB( ))) <—>( x)(ﬂy (A(z) A B(y))



